

# Hajdúföld

**ELŐFIZETESI ÁRA:**  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## „Vakbuzgó sötétség”

(In) A judeo-liberális világnézet debreceni sajtóorganumának pénteki vezércikke homályos fényt, de éles tendenciájú reflektorát rávilágította a nagyszakácsi események hátterére. A *vakbuzgó sötétség* — mert ez a közlemény címe — a veszprémi püspök által is humbugnak minősített szakácsi csoda átlátszó köpenybe burkolózik és kihasználva a kedvező alkalmat „a félművelt vagy teljesen műveletlen ember lelkivilágáról” értekeznek, mely „nkünd minden természetfeletti és természetellenes tünelemény irdni”. A csodavárók abnormis lelkiállapota a vezércikkirő fantazizációját is feligatja és világszemléleti gondolatmenetét azokra a legendákra irányítja, melyek valaha így keletkeztek. A tendencia tehát félreérthetetlenül kiütközik és nyomban utána le is szári a szabadkőmíves konkluziót:

*„Iskola kell a népnek, hogy megvilágosodjon az értelme...”*

Ez a *vakbuzgó félvilágosságság*, mely a nagyszakácsi események egyszerű látomasába is belevezeti az örök tagadás romboló politikumát, már évtizedek óta folytatja alattomos háborúját a krisztusi eszmének diadalmas, szent élete ellen. Ott leskelődik uton-útfélen, szónokol, ír és agital, hogy a nagy és egyedülvaló történelmi materializmus nevében világító lángokat gyujtson az észnek, a haladtságnak és minden anyagi érdeknek, melynek ellensége az igazságot kereső, hívő és imádó emberi lélek.

Kommunizmus szomorú napjaiban a vallástani kiküszöbölését nyíltan lehetett hirdetniük sőt, az Oltárszentséget meg is köpdöshették: mert akkor hatalmon volt a *felvilágosságság*. Ma már csak parasztlánykák együgyű viziói lehet megfricskázni azokat a legendákat, melyek valaha így keletkeztek...

Es itt a vezércikkből egy hosszú rész kimaradt. Kimaradtak a krisztianizmus örök, nagy misztériumai, a krisztusi csodák, a vallásos lélek csodatevő és befelé néző élete, a hit és a szeretet és minden természetfeletti érték, mely úgy él az idők végtelenében, mint a megfeszített és feltámadott Krisztus, aki eljött az embert megváltani. Ezek azok a legendák, melyek valaha keletkeztek és a vakbuzgó sötétség hátterében ott láthatók a babonás vénasszonyok, a műveletlen nép, a feketelelkű jezsuiták, a sötét klerikalizmus, az együgyű protestáns pietizmus és a népbuzgató vallás, melyekből a nagyszakácsi csoda is kisarjadt a zsidó-liberális legnagyobb öröme.

De hát — ha már csodákról beszélünk — fordítsuk el kissé a tekintetünket Nagyszakácsi tájékaról — Olaszliszka felé. A *babonaterjesztő csodabiblik lelkivilágáról* sohasem hallani eszmefutatókat. A materialista világfelfogás utjait talán nem keresztezik azok a középkori

szertartások, megérintések és ráolvasások, melyek a csodarabbinusok ittkos műhelyeiből kerülnek forgalomba, hogy a haladni vágyó izraelita társadalom vakbuzgó rétegeit visszarántsa az „abnormis lelkiállapot” sötétségébe? A csodatevő csodarabbik nem gátolják a materialista törekvéseket? Talán azért, mert amugyis anyagiakért szolgáltatják a csodatevő lelki javakat?

A csodarabbinusi udvarok ép olyan távol állanak az izraelita vallás

felekezettől, mint a nagyszakácsi csoda a katolikus vallás életétől. A csodarabbi és fénytűző udvara nincsen befogadva a zsidók törvényesen bevett izraelita vallásfelekezetebe. Miért nem küzdenek tehát a szabadkőmíves-zsidók a csodarabbik ellen is? akik tényleg a „vakbuzgó sötétség” táplálják fejedelmi életmódjukat s hialajjak az semmittevők egész udvartartását. Miért nem akarnak Nagyszakácsin kívül Olaszliszka is feldlíttani fel-

világosító *népiskolát*? Hiszen most derült napfényre, hogy a judeo liberális lakkcipős apostolai, a demokrácia felvilágosodott vezeterei, a nagy szabadkőmívesek is az olaszliszka csodarabbikhoz fordultak politikai ügyekben csodatevő tanácsokért.

Ugyáltszik még's van a két „csodatevőhely” között lényeges különbség. A nagyszakácsi bucsusok ugyanis csak keresztyének, a csodarabbi azonban zsidó is...

## Hogyan gyártották a liberális sajtó fehérterror szenzációit?

Milliókat fizetett együgyű mesékért és hamisított iratokért az *Az Est*, *Esti Kurir*, *Világ* és *Népszava* - Szenzációs leleplezés a „kurzusellenes” sajtó eszközeiről - Kende-Krausz, mint a legjobban fizetett liberális laptudósító

(A *Hajdúföld tudósítójától*). Amióta a magyarországi liberális sajtó vette át fajtestvéri gonddal a megbukott u. n. emigráns lapok szerepét a „kurzus” rágalmaszásaiban, a keresztyén magyar társadalmi egyesületek, a Nemzeti Hadsereg és az ellenforradalom nyílt és burkolt gyalázásában, allandóan újabb és újabb vérfagyasztó szenzációk jelentek meg hasábjukon a különítmények, az ÉME s hasonló félelmetes intézmények borzalmairól. Az összes véreszajú liberális lapok: az *Az Est*, *Esti Kurir*, a *Világ* és *Népszava* s nyomukban a vidék apró cseprő radikális sajtótermékei vetekeztek a rémháború feltalálásában, amelyeket „autentikus” okmányokkal, fényképekkel és adatokkal tettek cáfolhatatlanná. A cikksorozatokat borzongó kéjjel olvasták a fajsorsosok s elképedt ámulat kelt nyomukban a keresztyén magyarság körében, haugóságuknak minden mértéket meghaladó szemérmelensége miatt. A liberális lapok azonban mit sem törődtek a közfelháborodással, sem a helyreigazító nyilatkozatok, cáfolatok, sajtóperes tömkelegével, hanem borzalmas cikkeikkel elárasztották a külföldet is, míg végre most

horogra került az a szélhámos, aki a liberális szerkesztők felbujására és pénzéért a véres szenzációkat üzletszerűleg gyártotta.

A nagyszakácsi hamisítási ügy, amely Kende-ügy címen szerepel a budapesti rendőrség előtt, nemcsak egy körmönfonton ravasz gazember üzemeltetése, hanem a maga rikkító valóságában mutatja be a szenzációhajszoló zsidó sajtó erkölcs-telenségét is, amely nem átalotta éveken át a legszenyesebb eszközöket felhasználni a keresztyén nemzeti irányzat bemolesztására.

A liberális sajtó atrocitásokról, fehér terrorról, Britanniáról, Siófokról, az ébredőkről feltalált idegizgató szenzációit ugyanis

egy-egy, egy elszánt svihak mesél és hamis okmányai alapján tévesztették meg a körvéleményt. A

szélhámos végre lakat alá került s az „okmányok”, amelyekért annyi nehéz milliót áldozott a lapfentartó liberális, mint egy példátlan falsifikálás dokumentumai a rendőrség előtt fekszenek.

A magyarországi sajtó történetében páratlanul álló gyalázatos ügynek hőse, Kende-Krausz József nevű foglalkozás nélküli zsidó származású ember már vizsgálati fogságban ül, míg pénzelői és cinkostarsai, a liberális sajtó szerkesztői mélyen lapalva hallgatnak rettenetes blamaszukról.

### Kende-Krausz a fedélzeten

Kende-Krausz József hamisítási manőverét a leglármásabb köruti sajtóterméknél, az *Esti Kurir*-nél kezdte *Rassal-Rasch* Károly liberális honatya és *Boross-Blau* László felelős szerkesztő meleg pártfogása mellett. Emlékezetes még az

a csufos botrány, amelybe a

### Az Est, Világ és az Egyenlőség pénzelik tovább a hamisított

Miután az amugy is gyenge anyagi bázison nyugvó *Esti Kurir*-től már nem várható pénz, Kende-Krausz a „tekintélyes” zsidó lapokhoz fordult. 1924 őszén megjelent a *Világ* szerkesztőségében, ahol Feleki (azelőtt?) Géza főszerkesztőnek felajánlotta, hogy megfelelő díjazás mellett hajlandó a keresztyén közéleti férfiakat kompromittáló okmányokat a rendelkezésükre bocsátani.

### A Világnál nagy örömmel fogadják az ajánlatot.

Ugy, hogy rövidesen a következő hiteltel okiratokért fizettek ki pénzeket az ambiciózus és szorgalmas hamisítónak:

Nagy Pál tábornok egy becsületügyi döntéséért — amit a *Világ* le is közölt s sajtóper is kapott miatta, — 3 milliót.

Egy atrocitásra vonatkozó ÉME-utastásért Herkély Tibor, Dániel Sándor és Szmeccsányi György alá-

### legelső Britanniás sorozat fulladt.

Az egész ország nevetett akkoriban a lármás radikális lap felsülésén, amely *Esti Kurir*-nek emellett súlyos milliókba is került. Ugyanerre a sorsra jutottak az ugynevezett „Prónai akták” is, — mint emlékezetes ugyanis, mindkét ügyben többek között az *Esti Kurir* által

borzalmasan legyilkoltatott áldozatok friss egészségben cáfolták meg haláluk megrendítő leírását.

Az *Esti Kurir* e miatt megöröült a sok millió koronájába került munkatársára, annál is inkább, mert a cikkek nyomán lavinaszerűleg megindult sajtóperes során *Boross-Blau* felelősszerkesztőt is súlyosan elítélték. Mindössze még egy hamis parancsblankettát vettek meg meg 3.000.000 koronáért Kende-Krausztól, amelyben bizonyos Nagy József főhadnagy intézkedik a zsidók ellen elkövetendő atrocitásokról.

írásával 5 milliót.

Egy detektív jelentéséért, amely „két agyonvert zsidó átvételéről” szólt, 2 milliót.

Egy fővárosi átiratért, amely egy állítólagos titkos társulathoz szólt, 3 milliót.

Ezenkívül még több nevenséges hamisításért utaltak ki milliós összegeket.

Egy este Kende-Krausz Abday Gusztáv volt rendőri nyomozóval jelent meg a *Világ* szerkesztőségében és átnyújtott egy levelet Feleki Géza főszerkesztőnek. A levél ismét az ÉME hivatalos papírosán íródott és az ÉME ügyessége utasítja benne Kende-Krausz Józsefet és Abday Gusztávot, hogy menjenek le Ceglédre, a fiatalokhoz fogházába és ott tárgyaljanak a Club kávéház elleni merénylet ügyében letartóztatásban levő gyanúsítottakkal, akiket oktassanak ki a főtárgyaláson tanusítandó magatartásra. Feleki

Géza dr. örömmel fogadta a levelet és

**Kende-Krausznak keltő, Abdaynak egymillió koronát utalványozott ki.**

Másnap ismét bekérték Kende-Krauszt és Abdayt a szerkesztőségbe és megkérdezték tőlük, hajlandók-e a Világ egyik munkatársával lemenni Ceglédre s ott a fiataloknak fogházában személyesen tapasztalattal alátámasztani a már megvásárolt levélben foglalt visszaéléseket.

Kende Krausz és Abday vállalkoztak az utra. Felvettek két-kétmillió koronát utalványozást és Lovik Károlylyal, a Világ munkatársával leutaztak Ceglédre, ahol a fiataloknak fogházának igazgatójától engedélyt kaptak a fogház megtekintésére.

Erről az útról Abday Gusztáv a rendőrségen jegyzőkönyvbe vett valóságában ezeket mondotta:

— Lovik Károly azért jött velünk el Ceglédre, mert mindenképpen bizonyítékokat akartak arra, hogy mi 1920-ban tényleg lenn voltunk Cegléden.

**Be kellett hát valahogy ugrálni.**

Ekkor egy nem tulságosan intelligens arcu fogházor került elénk.

— Milyen ismerős maga — szólította meg Kende. Biztosan maga is emlékszik rá. Mi vagyunk azok, akik 1920-ban itt jártunk és kihallgatásokat eszközöltünk a fogházban.

— Lehet, nekem is igen ismerősök az urak — válaszolta az együgyű ember. Lovik Károly most már szentül hitt nekünk...

Még komikusabb a következő eset. Ez év áprilisban Feleki Géza Bécsbe akart utazni és a főkapitánysághoz fordult utlevélért. A főkapitányság az utlevél kiadását megtagadta azzal, hogy Feleki ellen bűnvádi eljárás van folyamatban. Ez az ügy kitűnő ötletet pattantott ki Kende-Krausz agyából. Jelentkezett Feleki Gézához, akinek átadott egy Grimm detektívfelügyelő aláírásával ellátott detektívjelentést, amit állítólag előtte való nap sikerült ellopni Nádossy országos főkapitány asztaláról. A detektívjelentésben Grimm felügyelő jelenti, hogy a Világ szerkesztője, Feleki Géza Bécsbe készül. Minthogy tudomása van arról, hogy Feleki Bécsben emigráns csoportokkal akar tárgyalni és nemzetrontó munkát fog kifejtetni, kívánatosnak tartaná, hogy az országos főkapitány engedélyt adna arra, hogy Feleki Gézát egész bécsi útja tartamára két detektívvel figyeljék.

Feleki Géza hihetetlenül megörült ennek a „Nádossy-féle machindiókat” leleplező iratnak. Rögtön zsebébe nyúlt, és

**Ötmillió koronát adott Kende-Krausznak**  
az öt mártírra minősítő okmányért.

### A szent Halef

Legkomikusabb azonban a szent Halef esete. Kende-Krausz egy szép napon bement Kertész Tódor sport- és játékaru kereskedésébe és vásárolt egy szélespengéjű vadászkést 25.000 ezer koronáért. A vadászkést elvitte a Világ szerkesztőségébe s Feleki Géza előtt a következőket mondotta:

— Ez a kés az ugynevezett szent Halef. A Kettős Kereszt Vészövetség tagjai erre esküsznek fel és mindenki az eskünél kap egy szent Halef-et, ezzel a késsel már

15 zsidó nyakát vágják el...  
Jutányosan adom: 300.000 korona.  
Feleki Géza szó nélkül kifizette a 300.000 koronát.

De vett egy szent Halef Fényes László is. Az Est szerkesztősége olcsóbban kapta. Kétszázötvenzert.

Amit a Világ szerkesztőségében csinált Kende-Krausz József, körülbelül ugyanazt ismételte meg Fényes Lászlóval, a szociáldemokrata párt titkárával, akinek szerkesztőségében elhelyezése volt ilyen kompromittáló iratok vásárlására. Mindazokat az „eredeti okmányokat”, amelyeket a Világ szerkesztősége már megvásárolt,

megvásárolta ugyancsak „eredeti példányban” Fényes Lászlótól.

Sőt az Az Újság szerkesztősége és az Egyenlőség szerkesztősége is.

A nyomozás megállapítása szerint Fényes László Nagy Pál tábornok becsületgyei döntvényeért szintén három millió koronát fizetett, a „két darab agyonvert zsidót átvettem” nyugtatványért pedig szintén kétmillió koronát. A Buzáth polgármester-féle „cél szentesíti az esküzt” jellegű utasítást már

ötmillió koronáért vásárolta meg a szociáldemokrata párt kasszájának terhére

Megvásárolta még Fényes László

### Az okmányhamisító gyár

Kende-Krausz József június 8-án eltavozott Budapestről. Pécsre utazott, hogy a pécsi törvényszék által kormányzósértésért rá kirótt három havi fogházat letölje. Ezalatt indult meg tulajdonképpen az eljárás Kende-Krausz ellen és ekkor rendelte el Schwesitzer rendőrkapitány a Kende-Krausz lakásán tartandó házkutatást.

A házkutatás gazdag eredménnyel végződött. Megtalálták mindazokat „az eredeti okmányokat”, amelyeket Kende-Krausz már négy-öt liberális lap szerkesztőségében „eredeti példányban” eladott, sőt találtak munka alatt lévő, félig elkészült „eredeti okmányokat” is. A már felsoroltakon kívül Kende-Krausz fiókjában lettek: három darab, a vitézi szék pecsétjével ellátott véleményezési ívet Horthy Miklós Kormányzó ügyesen utanzott aláírásával; több tucat katonai nyilvántartási lapot, egy darab akasztási fényképet, amelynek hátlapján ceruzával van följegyezve: *eladva Laci bácsinak két millióért.* Sok ÉME levélpapíron és egyéb bélyegzős és aláírtas utalványon kívül egy keménypapírosba beköttött félfűzetet találtak még a detektívek Kende Krausz szekrényének mélyében. A fűzet címe a következő volt:

Az emberi jogok ligája részére a Magyarországon történt különböző atrocitásokról. Irta: \*\*\*

A följegyzéseiből megállapították a detektívek, hogy a fűzet egyik példányát már

Bécsben eladta valakinek 15 millióért.

A házkutatás után leutazott egy rendőrkapitány Pécsre és ott jegyző.

ezeket kívül: Nádossy országos főkapitánynak a Patria Club levélpapírosán a Kettős Kereszt Vészövetség értekezletét összehívó levélét. Ez hárommillióba került.

A legfontosabbnak azonban Fényes László a megvásárolt iratok közül azokat tartotta, amelyek a Somogyi-Bacsó-ügyre vonatkoztak.

**Egész halom Somogyi-Bacsó-ügyre vonatkozó iratot vásárolt össze Kende Krausz Józseftől.**

aki az úrlapokat az Ostenburg zászlóaljtól tulajdonította el. Ezekre a Kende-Krausz által hamisított okmányokra támaszkodott a szociáldemokrata pártnak a Somogyi-Bacsó-ügyben a nyomozás újból való felvetését követelő akciója.

Egész halomszámra megy azután azoknak az apróságoknak: akasztási fényképeknek, ÉME leveleknek, napi-parancsoknak, szolgálati jegyeknek tömege, amelyeket Fényes László a párttitkárság részére megvásárolt és amelyek

egyől-egyig hamisak.

Kende Krausz József dialektusa szerint: *link fleppnik.*

könyvileg kihallgatta Kende-Krauszt, aki bevallotta, hogy csakugyan foglalkozott okmányok hamisításával, **adott is el igen sok okmányt, amelyek egyől-egyig hamisítványok voltak.**

A kihallgatás során Kende Krausz József liberális üzletfelein kívül kihallgatta a rendőrség azokat a személyiségeket is, akiknek aláírását Kende-Krausz meghamisította és akiknek nevében különböző hamis iratokat készített. Így kihallgatták Nádossy országos főkapitányt, Buzáth polgármestert, Héjjas Ivánt, Prónay Pált, Dávid pátert s a Patria Klub igazgatóit. Mindnyájan megnézték azokat az iratokat, amelyeket Kende Krausz az ő aláírásával és hivatalos bélyegzőkkel látott el és valamennyiről megállapították, hogy azok hamisítványok.

Mindegyiküktől íráspróbát is vett a rendőrség, amelynek alapján aztán az írásszakértők is megállapították, hogy

**minden egyes irat egyszerű, de jól sikerült hamisítvány.**

Olyan alapos volt a rendőri nyomozás, hogy kiderítették még azt is, hogy milyen irógépén készítette Kende-Krausz azokat az okmányokat, amelyek gépelve voltak.

Bebizonyosodott, hogy az okmányok nagy része egy Csepregi-utcai bankület irógépén készült. A többi okmányt részint egy Baross-utcai üzlet irógépén, részint egy Ráday-utcai zálogkölcsházán intézet irógépén készítette el Kende Krausz. Mindegyik helyen íráspróbát vettek teljes eredménnyel.

Ezután a szegénytelen blamázs után, reméljük, egyideig csend lesz a „főhúr terror” hánytorgatásáról hangos liberális sajtóberkekben.

## Eckhardt Tibor az ÉME közgyűlésén

(A Hajduböszörményi tudósítójától.) Vasárnap este hét órai kezdettel tartja az **Ebredő Magyarok Egyesülete** debreceni csoportja tisztújító közgyűlését, — miután ezt megelőzőleg választmányi ülés lesz az egyesület Kálvin-téri helyiségében. A közgyűlésen meg fog jelenni az ÉME kiváló országos elnöke, Eckhardt Tibor nemzeti gyűlési képviselő is, Rákóczy Béla országos igazgató és Lenkey Lehel kíséretében. A keresztyén-nemzeti gondolat országos nevével alakjait szombaton este érkeznek Debrecenbe, ahol is a pályaudvaron — miután minden ünnepies fogadtatást elhárítottak maguktól, — a debreceni ÉME elnöksége fogadja őket.

## FŐISKOLA

A Diáknyomorenyhító Akció táncmulatsága Hajduböszörményben. Az **Országos Magyar Diáknyomorenyhító Akció Debreceni Főosztálya** október 8-án Hajduböszörményben egy nagyszabású műsoros esttel egybekötött táncmulatságot rendez a nyomorgó egyetemi hallgatók felsegélyezésére. Az Akció vezetősége ezúton hívja fel az egyetemi hallgatókat, hogy aki részt akar venni ezen a mulatságon, az jelentkezzen az Akció hivatalos helyiségében (Egyetemi Kör hétfőn és csütörtökön fél 7-től fél 8-ig.) Az utazás költségeit az Akció fedezi, ugyancsak az elszállásolást is az Akció végzi. Jelentkezési határidő szept. hó 25.

## Aki leüli a jóbarátja büntetését

### Érdekes ügy

**a budapesti törvényszék előtt**  
Budapest, szeptember 11. Kling Ferenc csepeli gyarmunkás ez év tavaszán, házassága előtt két nappal felszólítást kapott a budapesti kir. ügyészségtől, hogy a súlyos testisértes vétsége címén rá kiszabott 8 napos fogházbüntetés letöltése végett jelentkezzen a fogházban. Kling nagyon megijedt az ügyészség felszólításától, mert így a jópartija veszendőbe ment volna, ha be kellett volna rukkolnia a fogházba. Ezért felkérte jóbarátját, Hochmayer Mátyást, hogy jelentkezzen helyette a fogházban és tölje le helyette a 8 napot. Hochmayer kézségesen vállalkozott minden ellenszolgáltatás nélkül, hogy bajbajutott jóbarátján segítsen. A fogházban semmit sem vettek észre és

**Hochmayer Kling büntetését szorécsesen kitöltötte.**

Közben Kling családjában családi perpatvar támadt és a fiatal pár egyik rokona a rászédés miatt **feljelentést tett a budapesti büntető-törvényszéken**, amely ma vont a felelősségre a két csepeli munkást és mindkettőjüket 2-2 napi fogházbüntetésre ítélte.

## VARGA ILONA

IPARMŰVÉSZNŐ

erdélyi tanulmányutjáról megérkezett. Szeptemberben háromhetes tanfolyamot tart. Jelentkezés hétköznap 10-1-ig és 4-6 óráig

BATTHYÁNYI-U. 1. SZ. ALATT

## Kabát, kosztüm, ruhaszövetek,

selymek, divatflanelék és mindenféle  
**őszi divatujdonságok**  
ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kísérsni!

## Ászódi és Róth Divatáruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító. Tisztviselőknék 5%, kedvezmény.

## Fegyenc, mint fogház-igazgató

„Nagyromániai“ csendélet

Nagyszében, szeptember 11. A nagyszébeni ügyészség fogházának magyar igazgatóját hosszú becsületes szolgálat után minden indok nélkül elcsapták és kinevezték helyébe Georgio Péter volt számvevő ségi hivatalnokot. Pár nappal ez előtt pedig

elfogató parancs érkezett az új fogházigazgató ellen,

akiről időközben kiderült, hogy kinevezése előtt 3 évi fegyházra ítélték több rendbeli sikkasztás és okirathamisítás miatt.

A detektívek azonnal le is tartóztatták a szélhámos fogházigazgatót, akiből így

újból fegyenc lett.

Georgio letartóztatása után a fő ügyész intézkedett a fogház átadásáról, amikor is súlyos visszaéléseknek jöttek nyomára.

A kintülő oláh fogházigazgató ugyanis rövid hivataloskodása alatt a fogház pénztárból

50,000 lelt elcsikkasztott.

Kiderült az is, hogy egész működése alatt adós maradt a szállítóknak, ezenkívül eladta a fogház tulajdonát képező két órát, a szána és sarjtermést s árukat zsebre vágta.

Különböző hamis okmányokkal más pénzeket is vett fel, sőt ráért több házasságcsédelgés elküvetésére is.

A „nagyromán“ közigazgatás valóban szívbeli örömmel és büszkeséggel nézhet e lelkéből lelkedzett diszpédányára.

## A postatarifát a közeljövőben leszállítják

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Kereskedelmi és Iparkamara legutóbbi közgyűlésébe felterjesztéssel fordult a kereskedelemügyi miniszterhez, kérve a postatarifának a mérséklését. A kereskedelmi miniszter a Kamarának a következőképpen válaszolt:

— Ertesítem a Kamarát, hogy a közeljövőben életbelépő, Stockholm-ban kötött nemzetközi postaegezmény alapján a postai díjak jelenleg felülvizsgálat alapján allanak és ott, hol az előbb említett egyezmény arra módot ad és ahol azt a magyar posta helyzete megengedi,

a postai díjakat megfelelően mérsékelni fogom

Az új díjszabás megállapításánál továbbá a koronának a ténylegesnek megfelelő arányértékét fogom alapul venni. Mivel az új díjak életbelépéséig már nem választ el aránylag nagy idő, ez idő előtt nem tartom célszerűnek átmenetileg új díjakat megállapítani. Az új díjak megállapításánál, támaszkodva egyes külföldi nagy postaigazgatások által tett tapasztalatokra, hogy a

postai díjak leszállítása egyáltalán nem jár a forgalomra éltető hatással,

a díjak mérséklése tekintetében egy bizonyos határon túl a posta pénzügyi érdekeinek megsértése nélkül nem lehet menni.

Megjegyzem még, hogy Auszriával és Németországgal, valamint a legtöbb szomszédállammal bizonyos fokú kedvezményes postai díjszabás van máris érvényben és ennek kiterjesztéséről, illetve kedvezőbbé tételéről alkalmas időpontban tárgyalni fogok.

## A Népszövetség Tanácsa gratulációval vette tudomásul a szanalásról szóló jelentést

Genf, szeptember 11. A közgyűlés főbizottsági ülése után a népszövetségi tanács is foglalkozott Magyarország pénzügyi talpraállításának ügyével. Smith népszövetségi főbiztos itt is röviden összefoglalta azt, amit a főbizottságban kifejtett. A tanács ezután a következő határozatot hozta: tudomásul veszi a főbiztos és a pénzügyi bizottság jelentését és azt a figyelemreméltó tény, hogy a lezárt számadások 63 millió aranykoronányi felesleget tüntetnek fel 100 millió aranykoronányi hiány helyett, továbbá, hogy a magyar korona stabilizálását szerencsésen biztosították,

a kereskedelem terjedelme fokozódik és az aratás jól ütött ki.

Tudomásul veszi Walkó Lajos miniszter nyilatkozatait bizonyos kereskedelmi egyezmények megkötéséről és magáévá teszi a pénzügyi bizottságnak azt a nézetét, hogy Magyarország elnyére szolgál ha új egyezményeket köt különösen a szomszéd államokkal azon az alapon, hogy Közép-Európában fokozatosan csökkenték a felemelt tarifákat és ilyen módon hozzájárulnak a szorosabb kereskedelmi kapcsolatok kifejlődésének előmozdításához; tudomásul veszi, hogy a magyar kormány legközelebb megvizsgálja a közszolgálati alkalmazottak újjászervezésének tervét;

és a főbiztosnak ahhoz, hogy a pénzügyi helyreállításban most elért eredmény — az egész helyzet figyelembe vételével — jóval előrehaladottabb, mint ahogy lehetségesnek hitték.

Öszintén gratulál a magyar kormány

és a főbiztosnak ahhoz, hogy a pénzügyi helyreállításban most elért eredmény — az egész helyzet figyelembe vételével — jóval előrehaladottabb, mint ahogy lehetségesnek hitték.

## Ismét hurokra került egy kommunista gyilkos

Az újpesti vésztörvényszék elnöke a bíróság előtt

Budapest, szept. 11. Lóvi Sándor az újpesti kommunista vésztörvényszék elnöke, akit az ügyészség 3 rendbeli gyilkosság címén már évek óta körözött, önként jelentkezett a rendőrség politikai osztályán. Lóvi annak idején 1919. június 15-én az ellenforradalom szervezőit

Marlinoics Sándort és két társát halálra ítélte és rendeltetere a halálos ítéletet végre is hajtották.

Lóvi évekig bujkált külföldön, de álláshoz nem tudott jutni, teljesen lezüllyedt és végső elkeseredésében szánta rá magát arra, hogy önként jelentkezzen Budapesten.

Lóvit azonnal átkísérték a pestvidéki ügyészség fogházának főutcai épületébe. Két társát, a vésztörvényszék két bíróját a pestvidéki törvényszék még 1919-ben halálra ítélte. — Az egyiket végrehajtották a halálos ítéletet, a másik pedig az

erosz csereakcióval Moszkvába került.

Lóvi ügye a Friedrich féle rendelet alapján gyorsított eljárás alá vonható.

A pestvidéki törvényszék elnöke, Leitner Emil törvényszéki tanács elnök kapta az ügyet, akinek a tanácsa, mint

gyorsított tanács fog üléskezni Lóvi felett.

Lóvi védője kérte védelem elmebeli állapotának megvizsgálását. A gyorsított tanács pénteken délelőtt végzésében elrendelte Lóvi elmebeli állapotának megvizsgálását. A vizsgálat lefolytatásával Németh Ödön egyetemi tanár orvosszakértőt bízták meg és így Lóvi ügyének lefolytása néhány heti halasztást szenved.

Ertesülésünk szerint a jövő hó napban a gyorsított tanács ki fogja tűzni az ügy főtárgyalását.

## Az oláh csendőrség legujabb rémtette a Székelyföldön

Válogatott kinzásokkal gyötörték egy ártatlan székely asszonyt

Szeppiszentgyörgy, szeptember 10. Borzalmas kínzás történt szombaton a szentkatolnai oláh csendőrségen. Egy Majláth Mihály nevű cigány ugyanis ezer lejt elvesztett az utcán. Azonnal jelentést tett a szentkatolnai csendőrségen, ahol annak a gyanújának adott kifejezést, hogy a pénzt Sánek Ferenc nevű székely legény találta meg s valószínűleg saját céljaira fordította.

A csendőrség azonnal elfogta Sánek Ferencet, akit a laktanyában állgolelések közben vallattak.

A megijedt legény féltelmében magára vállalta a lopást s arra a kérdésre, hogy hová tette a pénzt, meggondolatlanul hazudt, hogy anyjának adta a talált pénzt.

Idősebb Sánek Ferencné eközben megérkezett a laktanyába, mert hallotta, hogy fiát letartóztatták. Amint a csendőrök meglátták az anyát, reárohantak,

kezét összekötötték és pofozásokkal akarták kedvező vallomásra bírni.

Midőn idősebb Sánek Ferencné kijelentette, hogy az elveszett pénzzel

tudomása nincs, az őszhaju asszonyt meztelenre vetkőztették, majd láncreverték és vizes kötelekkel összevissza verték. Majd gyertyák közé fektették a lebilincselte asszonyt, azután a

talpára huszonötöt vertek.

A vallatás további folytatásához segítségül hívták a martonfalvi csendőrsőt is. Ekkor ismét végig pofozták, belerugdostak, azután az iszlámba vitték, ahol a jászalhoz kötötték.

A meggyötört asszony igazsága tudatában a rettentetes kínvallatások ellenére is tagadta a lopást, mire

láncokkal guszbakötötték s az asztal alá dobták.

Ott aztán a megkínzott teremtés elájult.

Vasárnap délután id. Sánek Ferencné a seppiszentgyörgyi kórházba szállították, ahol súlyos sérüléseivel fekszik. Szerencsétlen fiának sikerült ezalatt a kintzókamrából megszöknie és úgy eltűnt, hogy holletét még mai napig sem lehetett megállapítani.

## Pénzéért

joggal a legjobbat követelheti. Ne tegyen tehát költséges kísérleteket, hanem maradjon meg régi jelszava mellett: Én csak a valódi „FRANCK“ kávépötléket



a „kávédaráló“ védjeggyel veszem.

## Hány zsidó él a világon?

Zsidó statisztikus kimutatása a zsidókról

Berlin, szeptember 11. Most jelent meg Berlinben Lescsinszki Jakab zsidó statisztikus könyve „Adatok a zsidók számáról és földrajzi elterjedtségéről“ címmel amelyben a legutóbbi népszámlálások adatai alapján közli, hogy az öt világrész valamennyi államában mennyi zsidó él.

A bennünket közelebről érdeklő európai államok elzsidósodását Lescsinszki következő adatai mutatják: Lengyelország (1921 es népszámlálás) 2829456 (az összlakosság 10.4 százaléka) Oroszország (1920) 2626667 (2.8 százalék), Ukrajna (1920) 1772479 (6.9 százalék), egyéb orosz területek (1920) 854188 (1.2 százalék), Olahország (1919) 884344 (4.8 százalék), Németország (1919) 585000 (1 százalék), Csonka Magyarország (1920) 473,310, „Cseh-Szlovákia“ (1921) 354342 (2.6 százalék), Angolország (1921) 286000 (0.7 százalék), Ausztria (1923) 300 ezer (4.6 százalék), Franciaország (1921) 150000 (0.4 százalék), Hollandia (1920) 115229 (1.7 százalék), Görögország (1920) 110000 (2.2 százalék), európai Törökország (1922) 85000 (4.5 százalék), „Jugoszlavia“ (1921) 64221 (0.5 százalék), Belgium (1920) 50000 (0.7 százalék), Bulgária (1920) 45600 (0.9 százalék), Olaszország (1921) 45000 (0.1 százalék), Svájc (1920) 20955 (0.5 százalék), Svédország (1920) 6474 (0.1 százalék), Dánia (1921) 5924 (0.2 százalék), Észtország (1922) 4639 (0.4 százalék), Finnország (1920) 1618 (0.05 százalék), Norvégia (1920) 1457 (0.05 százalék), Spanyolország (1919) 4000 (0.02 százalék).

Lescsinszki adatai szerint egész Európában 9,232,576 zsidó él,

vagyis az európai összlakosság 1.1 százaléka. A többi világrész adatai ezek: Ázsia 596,622 (0.1 százalék), Afrika 426,258 (1.1 százalék), Amerika 3,884,089 (2.1 százalék), Ausztrália 24002 (0.4 százalék). A földkerekségen Lescsinszki adatai szerint 14163542 zsidó él, akik az emberiség 1.1 százalékát alkotják. Miatán a statisztikai adatok a jelen évtized elejéről valók, a zsidóság ezidőszaki száma 14,831,000 főre tehető.

### Vasárnapi istentiszteletek

**A református templomokban**  
Nagytemplomban délelőtt (fél 9 órakor) Vassó Béla, d. e. 11 órakor Szele György, délután 5 órakor Halász András.  
Kistemplom zárva.  
Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Perpáth Ferenc, délután 5 órakor Berey Barabás.  
Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Kolozsvári Kiss László délután 3 órakor Peleskey Sándor.  
Ispottályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délután 3 órakor prédikál Tukacs György.  
Homokhegyi imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor.  
Nyilastelepen délután 3 órakor prédikál Zámboéry Sándor.  
Tanyákon prédikálnak: Macson Ferenczy Gyula, Fancsikán Csánki Benjámin, Ebenes Demeter Béla.  
Kollégiumi oratóriumban ifjúsági istentisztelet délelőtt 10 órakor Kovács János.  
A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispottályi-telep 9. sz. n. tartalék. Ugyanott 5 órától felnőtteknek biblia óra.  
A Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 13-án, vasárnap a Kollégium földszint 4. szám alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.  
A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyeseknek tanulasi órát hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7 ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztépület). Ujtagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.  
**Az ág. hitv. ev. templomban**  
az istentisztelet f. hó 13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas György lelkész tartja. Oratórium.

### Hajótörött repülők egy pusztaszigeten

**New-orkból jelentik:** A San Francisco-i Honoluluba elindult és utközben elpusztult P. N. 91 hidroplán legénysége élve megkerült. A legénységet, amely Rodgers kapitány parancsnoksága alatt állott, egy amerikai tengeralattjáró naszád mentette meg. A legénység az utolsó életjelt szeptember 1-én adta. Azóta a hidroplán roncsait megtalálták, míg a legénységének teljesen nyoma veszett. A tengeralattjáró naszád a legénységet egy teljesen lakatlan szigeten találta meg.

### Jókai debreceni vonatkozásai

**Elkészült Zsigmond Ferenc könyve**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld már több alkalommal megírta, hogy Debrecen város tanácsa megbísta dr. Zsigmond Ferenc egyetemi tanárt egy olyan irodalomtörténeti értekezés kidolgozásával, mely Jókai Mór írói munkásságának debreceni vonatkozásait tárgyalja. A kiváló tudós felesztendei tudományos buvárkodás után elkészült munkájával, melyet most nyújtott át a városi közművelődési ügyosztálynak.  
**A mű kinyomatva 4 iv terjedelmű lesz**

és kimerítően felöleli Jókai Mór költészetének minden debreceni vonatkozását. Különösen érdekes az a fejezet, mely Debrecennek Jókaira gyakorolt hatását a nagy regényíró demokratikus világnézetének kialakulásában jelöli meg. Zsigmond Ferenc könyve a Hajdúföld értesítője szerint még 1925-ben megjelenik.

**RISKO BELA**  
NŐI DIVATTERME  
FERENC JÓZSEF-UT 26

**H**a venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetéseinak biztos az eredménye

### Javult Magyarország külkereskedelmi mérlege

#### Walkó kereskedelmi miniszter beszéde Genfben

Genf, szeptember 11. Walkó Lajos ker. miniszter, a magyar delegáció vezetője a Népszövetség második bizottságában mondott beszéde során ismertette a mezőgazdaság és az élelmiszer ipar helyzetét és az ezekben a gazdasági ágakban főleg a termelés kihatásait az ország jólétére. Hangoztatta, hogy **a mezőgazdaság és a mezőgazdasági ipar fellendülése nem elégséges a gazdasági élet talpraállításához.**

A mai Magyarországon a lakosság 56%-a mezőgazdasággal, 44% pedig iparral, közigazgatási, kulturális vagy kereskedelmi munkával foglalkozik. A lakosságnak ezek a rétegei ezidőszert **improduktív terre szorultak.** Tekintettel arra, hogy a termés kielégítően sikerült és hogy a beruházásokat most már megkezdettnek lehet venni, remélhető, hogy fokozatosan be tudjuk kapcsolni a munkanélkülieket és a középosztálynak azokat az elemeit, akik részben a lefargott területekről vándoroltak be, részben pedig a közigazgatás egyszerűsítésének ezek

áldozatul és ma nyomornak vannak kitéve, annál inkább, mert a koronázásukat is elsodorta. Ennek a szociális problémának a megoldása szorosan összefügg a gazdasági kérdésekkel és egyik **legsúlyosabb feladata Magyarországnak.**

Walkó miniszter ezután Magyarország kereskedelmi politikáját ismertette, amelyet az az elv hat át, hogy a **forgalom kifejlődését mozdítja elő.**

A folyó év első hét hónapjában a bevezetett 386 millió aranykorona értékű volt, amíg a múlt év első 7 hónapjában 357 milliót tett ki. A kivétel ez év első hét hónapjában 323 millió, a múlt év 280 milliójával szemben. E szerint **kereskedelmi mérlegünk passzívítása ennek az évnek első hét hónapjában 63 millió, míg a múlt év hasonló időszakában 78 millió volt.**

Walkó miniszter ezután rátért arra, hogy a régi osztrák-magyar vámtarifa helyébe 1921 január havában a mai helyzettel számoló új tarifát léptették életbe.

### Közszemérem elleni vétségért 3 heti fogházra ítélték Balog-Bleiert

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. járásbírósgot pénteken délelőtt újra a nagyerdői strandfürdő botránya foglalkoztatta. A közelmúltban, szeptember 2-án foglalkozott először a járásbírósg Balog-Bleier Ferenc ügyével, akit ekkor Váry Sándor tornatanár, a nagyerdői Városi uszoda felügyelője jelentett fel könnyű testi sértés miatt, mivel a 113-as kabin előtt őt, mikor a botrányt akarta megakadályozni, tetteg bántalmazta kötelessége teljesítése közben. A járásbírósgon Mellán Dezső járásbíró tárgyalta ezt az ügyet és a bizonyítási eljárást lefolytatása után Balog-Bleiert

**könnyű testi sértés vétsége miatt 10 napi fogházra és másfél millió korona pénzbüntetésre ítélté.**

Pénteken délelőtt Balog-Bleier szemérem elleni vétsége került a járásbírósg elé. Mint ismeretes, Balog-Bleier augusztus 23-án a nagyerdői Városi Uszodában a 113-as kabinban bizalmas együttlétben találkozott meg P. M. debreceni leánnyal. Az intim jelenetet az uszoda tram-bulinjáról vették észre a fürdőzők, Balog-Bleier és nőtársa ellen először a rendőrség kihágási uton indított eljárást. Szabó Gyula rendőrkapitány, kihágási rendőrbíró azonban a tanú kihallgatás után nem kihágást, hanem súlyosabb esetet, **szemérem elleni vétséget**

látott fennforogni és ezért az egész ügyet áttette a járásbírósghoz.

Igy került az ügy a járásbírósghoz. A járásbírósg elnök ezt az ügyet is Mellán Dezső járásbírósnak osztotta ki, aki a tárgyalást szeptember 11-re tűzte ki. Balog-Bleier a tárgyalást megelőzőleg elfogultsági kifogást adott be Mellán bíró ellen hogy ezt az ügyet nem neki kellene tárgyalni. A kifogással a törvényszék egyes tanácsa foglalkozott pénteken reggel és azt elutasította, így az ügyet újra Mellán tárgyalta.

A pénteki tárgyaláson Balog-Bleier védőjével jelent meg, ügyészi megbízott Flóhr Tibor volt. P. M. nem jelent meg a tárgyaláson, mire a járásbíró elkülönítette az ő ügyét és most csak Balog-Bleier ügyével foglalkozott.

A járásbíró ezután zárt tárgyalást rendelt el. A bíróság újra több tanút hallgatott ki, János Vikort, Fenyő Ernőt, Heck Bélát, Kelemen Andort, majd a perbeszédre került a sor. Az ítéletet nyilvános tárgyalás keretében hirdette ki Mellán járásbíró. Balog-Bleiert szeméremelleni vétségben mondta ki bűnösnek és ezért

**három heti fogházra és három millió korona pénzbüntetésre**

ítélte. Az ügyészi megbízott megnyugodott az ítéletben, ellenben a védő fellebbezést jelentett be. Így másodfokon a törvényszék fog dönteni.

**FAPUTTONOK, VEDREK**  
kaphatók **Sesztina Lajos** cégnél  
Debrecen, Piac-utca 23.  
BORPRÉSEK, BORNOMÓZSÁKOK, MINDENMŰ VASÁRUK  
állandó raktára.

Legjobb és legolcsóbb ásvány- és gyógyviz a  
**BIKSZADI**  
Debreceni kirendeltség: Piac-utca 72. sz. Telefon 37.

### HIREK

#### 1925 szeptember 12. (Szombat)

Prot.: Guidó, Kath.: Mária n.  
**A Meteorológiai Intézet jelentése**  
Hazánkban a hőmérséklet a normális felé emelkedett. Az idő éjjel esőre fordult és ma reggel már számos helyen 10 mm-t meghaladó csapadékot mértek. Dunántul az eső nem volt általános. Jósát: Változókonny, hűvös, szeles idő várható az eső csökkenésével.  
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.  
Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.  
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Kültekvásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1. Mátyás Király (Nyilas-telep).

**A hősi halottak emléke.** Zircről jelentik: Zirc népközség a világháborúban elesett 64 hősi halottjának emlékszóbot emelt, amelynek impozáns leleplezése ezekre menő helybeli és vidéki érdeklődők jelenlétében folyt le.

**Magyar tudós szervezi meg a török meteorológiai obszervatóriumot.** Budapestről jelentik: A török köztársaság kormánya meghívta dr. Réthy egyetemi magántanárt, meteorológiai intézeti adjunktust, hogy szervezze meg a török birodalom meteorológiai szolgálatát, továbbá, hogy rendezze be Angorában a meteorológiai obszervatóriumot és az intézetet. Dr. Réthy Antal a meghívást elfogadta és az igazgatói állást október folyamán elfoglalja.

**Vigszinház: Don Carlos.**  
**Uránia: Az akarat ura.**

**Megjelenik a város könyvtár katalógusa.** Debrecen város közművelődési ügyosztályához pénteken délelőtt nyújtotta be a városi könyvtár újonnan elkészített, betűrendes katalógusát dr. Ecsedy István egyetemi magántanár könyvtári igazgató. A Hajdúföld pár nappal ezelőtt már hírt adott arról a terről, hogy az új katalógus rövidesen nyomtatásban is megjelenik. A könyvjegyzéket, amelynek sajtó alá rendezése teljesen elkészült, példányonként 15,000 koronáért fogják árusítani.

**Vigszinház: Don Carlos.**  
**Uránia: Az akarat ura.**

**Köszönetnyilvánítás** Felejtetlenül jó férjem és édes apánk, Takács János temelésén megjelent kedves rokonainknak, barátaink és jóismerőseinknek ezúton mondunk hálás köszönetet, öv. Takács Jánosné és gyermekei.

**Springer** Főposta mellett könyv papír hívi részlet közzök fizetésre is legelőnyösebb beszerzési forrás. „AGFA” fényképezési cikkek.

**Kedvezményes utazás a budapesti Széchenyi emlékkiállításra.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli az érdekeltekkel, hogy a „Falv Országos Földműves Szövetség” által Budapestben rendezett Széchenyi emlékkiállításra, valamint az ezzel kapcsolatos gyűmölcs, zöldség, vadászati kiállításra és kézműipari tárlatra félúru vasúti jegy váltására jogosító igazolványok adatnak ki, személyenként öt vanezer koronáért, mely összegben a belépi jegyek ára is bennefoglaltatik. Az igazolványok délelőtt 8-1 óráig a Kamara hivatalában Hunyadi-utca 10. szám válíthatók ki.

**Vigszinház: Don Carlos.**  
**Uránia: Az akarat ura.**

**Iskolakönyvek** új és használt, író és rajzszerek legnagyobb választékban kaphatók Antalfy József könyves papírkereskedésében Szent Anna-és Varga utca sarok.

**Précs kárpitos** Hatvan-utca 41. Mindenféle kárpitos munkák állandó nagy raktára.

A népjóléti miniszterium folyó-  
sította a rokkantlétszámokat. Buda-  
pestről jelentik: A népjóléti és munka-  
ügyminiszter a hadirokkantok és  
hadigondozottak f. évi szeptember  
havi ellátására szükséges összegeket  
az egyes törvényhatóságoknak ki-  
utalta.

**Kitüntetett gazdasági cseléd.**  
Szeptember 8-án Tiszacsege köz-  
ségben szép ünnepség keretében  
adta át Dr. Elhey László főszolgá-  
bíró a földmivélségi miniszter  
által küldött díszoklevelet és 250.000  
korona pénzjutalmat Szarka József  
gazdasági cselédnek, ki Fried Leó  
cserepesi gazdaságában 36 évet töl-  
tött el hűséges és szorgalmas mun-  
kában. A kitüntetést képviselőtestü-  
let iközgyűlése előzte meg, melyen a  
főszolgabíró meleg szavai után  
Krausz Jenő gazdasági felügyelő  
méltatta a kitüntetett érdemeit s  
jelkes szavakkal hitva fel a jelen-  
levő hallgatóságot követendő pél-  
dára. A gazdaság fenti pénzösszeget  
500.000 koronára egészítette ki,  
melyet ugyancsak a főszolgabíró  
adott át a megjutalmazottnak.

**Orgazdaságot három hónapi  
fogház.** Borsi Karoly napszámos a  
mult évben több olyan holmit vett  
meg, amelyek lopásból származtak.  
Borsi a lopott holmit rendkívül  
olcsó áron vásárolta össze. Borsit  
most vontá felelősségre a bíróság. A  
vádolt a tárgyaláson azzal védekez-  
ett, hogy ő a ruhaneműket és  
fehérneműt a szibvásárban vette.  
Ez a védekezése azonban nem nyert  
beigazolást, miért is a bíróság bü-  
nösnek mondta ki és három hó-  
napra fogházra ítélte. Borsi felleb-  
bezett az ítélet ellen.

### KÖNYVESHÁZ

**Dr. báró Wlassics Tibor: Balatoni  
Kalauz. (Budapest, 1925. A Balatoni  
Társaság kiadása.)** A magyar utazó  
közönség jellemző tulajdonságai közé  
tartozik az a bámulatos nemtörő-  
domség, mellyel hazája iránt visel-  
tetik. Míg idegen földön el nem lan-  
kadó buzgalommal rohanja napestig  
a rendszertelen és agyontömött Ba-  
deckerek üzleti programját, addig  
a magyar vidékek szépségei és tör-  
ténelmi emlékei mellett közönyösen  
halad el, mert vagy nem tartja eléggé  
előkelőnek a magyar föld természeti  
csodáit, hegyeit, tavait, városait, vá-  
romladrakait, templomait és múzeumait,  
vagy pedig egyáltalán nem is hallott  
róluk.

Ezen a faji és nemzeti hibán akar  
segíteni a *Balatoni Kalauz*, mely  
felül emelkedve a Baedekerek szín-  
vonalán, a magyar tenger csodásabb  
vidékének leírását, a Balaton életé-  
nek és történetének irodalmi, művé-  
szeti és tudományos feldolgozását  
tartalmazza. Ez a 370 oldalas encik-  
lopédia olyan hatalmas utazó munka,  
amilyen eddig még nem jelent meg  
a magyar könyvpiaccon. Nemcsak a  
Balaton partján nyaraló vagy utaz-  
gató közönség nem nélkülözheti ezt  
az értékes könyvet, de házaspártól  
értekezéseket talál benne az irodalom-  
történész, természettudós, hydrologus,  
orchitológus, ethnographus, balneoló-  
gus, orvos, történetíró, képzőművész,  
író, vagy akár a sportsman is: a  
*Balatoni Kalauz a magyar tenger  
életének brevidriuma.*

A Balatoni Társaság és kiváló or-  
szágos elnöke dr. báró Wlassics Tibor  
megbecsülhetetlen szolgálatot tett a  
magyar nemzetnek, amikor ezt a  
vaskos könyvet utjára bocsájtotta.  
A Kalauz irodalmi része József kir.  
herceg és br. Wlassics Tibor költői

szépségű bevezető soraival kezdődik.  
Megszólalnak benne a legkiválóbb  
magyar szaktudósok: dr. Cholnoky  
Jenő, dr. Ferenczy Zoltán, dr. Her-  
mann Antal, dr. Vámosy Zoltán  
egyetemi tanárok, dr. Sebestyén Gyula  
a Nemzeti Múzeum ny. igazgatója,  
Lakatos Vince premontrei főigaz-  
gató, Besznay István festőművész és  
a magyar kulturális élet sok más  
kiválósága.

Az értekezések közül értékük és  
érdekeségük miatt különösen ki-  
emeljük a Balaton történetéről és  
kültúrájáról, közegészségügyi, fürdőügyi,  
képzőművészeti, ipari, hajózási és  
sportügyi jelentőségéről, a Balaton  
hydrologiájáról, halászatáról és ra-  
gadózó madarairól, a Keszthelyről  
és Veszprémről írott cikkeket.

A *Balatoni Kalauz* az első, de  
remélhetőleg nem utolsó enciklo-  
pédia, mely nemcsak utmutató, ha-  
nem maradandó becű tudományos  
könyv, amelynek minden sorát egy  
magasztos érzés: a magyar haza  
és még közelebről a magyar ten-  
ger szeretete hatja át. Ez a nagy  
bensőséges hazaszeretet pedig két-  
szerepére fokozza a munkának tu-  
dományos és erkölcsi értékét, mely  
a *Balatoni Társaság* áldozatkész-  
ségének és dr. báró Wlassics Tibor  
ny. miniszteri tanácsos, országos  
elnök odaadó munkásságának kö-  
szönhető.

A *Balatoni Kalauz* 50.000 koro-  
nánál minden magyar könyvkeres-  
kedésben megrendelhető. (In.)

### SZÍNHÁZ

#### Műsor:

Szeptember 12-én Papa, vigjáték.  
Szeptember 13-án d. u. Árvácska.  
Szeptember 13-án este Dolly, operett  
bemutató.  
Szeptember 14-én Dolly.  
Szeptember 15-én Dolly.  
Szeptember 16-án Dolly.

#### Mozgósínházak közleménye:

**Víg-színház-mozgó**  
Világatrakció! Conrad Weidt  
szereplésével: Don Carlos. Spanyol  
történelmi dráma Richard Oswald  
rendezésével 2 részben. 1-és rész:  
Aranjuezi szép napok. 2-ik rész:  
Az inkvizíció.

**Uránia-mozgó**  
Világatrakció: A Titkok háza  
főszereplője, Nikolans Kolinnal: Az  
akarati ura. Izgalmas kalandordráma  
7 felvonásban, Iván Mosjukin ren-  
dezésével. Kisérő: Fatty, a kis hamis.  
Burleszk.

Az előadások a nagy érdeklődésre  
való tekintettel 5-7 és 9 óraker  
kezdődnek.

Jönnek: Conan Doyle regénye:  
Az elsüllyedt világ és Jönnek a  
huszárok.

**Meteor-mozgóban**  
Vasárnap „Bosszúházaság” és  
„Csak párosan szép az élet”. Két  
sláger egyszerre! „A tizparancsolat”  
főszereplőivel.

**Ha vakítóan fehér ruhát  
akar, használja  
az ujkor legjobb mosószert a**  
**„Vesilla”** önműködő  
mosószert!  
Vesilla mosószert kiméli a ru-  
hát, fölöslegessé teszi  
a kefével való dörzsölést, egyszerű fő-  
zéssel a ruha legszebb és legtartósabb  
fehérítése érhető el.  
Teljesen ártalmatlan! Garantált hőrtmentes!  
A legkönnyebb ruhákra alkalmazható. Meglepő  
eredmény. Négy 48bbé dörzsölés. Megtakarít  
munkát, időt, szappant, szodát. Gyárja: **Mag-  
dalin Vegyiművek**, Budapest, III. Tavasz-u.  
5. Telefón 104-36. **Mindenütt kapható!**

### TESTEDZÉS

**Debrecen és a Keleti kerület atletái**  
Szegeden. Szegeden rendezte meg a  
Magyar Atletikai Szövetség az or-  
szágos vidéki bajnoki atletikai ver-  
senyt, amelyre minden részéből a  
csonka hazának összesereglenek az  
atleták, hogy beszámoljanak arról,  
hogy mennyire fejlődtek erőben és  
kitartásban egy év alatt.

A verseny nagy küzdelmek szin-  
tere lesz, amelyen elől a sport he-  
gemonia kérdése is, melyik kerület  
hasznalta ki jobban a magyar vidék-  
ben rejlő erőket.

A bajnokság favoritja a déliek  
felett aratott igen értékes győzelme  
alapján a keleti kerület lett s re-  
méljük is, hogy idegen pályán és  
környezetben is olyan kitartással és  
magyaros szívvel küzdenek, mint az  
elmúlt vasárnap Debrecenben a Dél-  
Kelet kerületközi mérkőzésen.

A keleti kerület képviselői lesz-  
nek futószámokban: Szokoly DGASE,  
Barsay, Gyulai, Alex DEAC, Gá-  
gény NyTVE, Szántó DTE, Galam-  
bos KTE; dobószámokban: Gáli  
DEAC, dr. Kirchoffer DTE, Rocken-  
bauer DGASE, Bacsy Move HTE;  
ugrószámokban: Pater, Király, Maj-  
zik, Hadhszy DEAC, Eperjessy  
DGASE, Létray, Assalós NyTVE.  
Ídolnak még: Budav, Wenner, Me-  
száros Szolnoki MOVE, Budav DEAC.

A verseny a legmagyarabb sport-  
lapnak, a Nemzeti Sportnak szép  
vandordíjért folyik, amelyet egy  
évre nyer a győztes kerület.

A DEAC labdarúgó szakosztálya  
ma, szombaton este az Egyetemi  
Körben 6 órai kezdettel ülést tart.  
A tagok pontos megjelenése kívánatos.

**Kötős bajnoki mérkőzés** lesz va-  
sárnap a nagyerdei sporttelepen. A  
NyTVE a DVSC-vel találkozik és a  
bajnokság első két helyezettjének  
találkozása heves küzdelmet fog  
eredményezni. Utána a két ősi ri-  
vális, a DTE és DKASE kerülnek  
össze a bajnoki mérkőzések során.  
Heves, elkeseredett küzdelem vár-  
ható, itt a papirforma nem számít.  
Mindkét mérkőzés a nagyerdei sport-  
telepen lesz. Előzőleg 12, illetőleg  
10 órai kezdettel a DVSC-NyTVE  
ifj., illetőleg a DTE ifj.—DKASE  
ifj. játszanak.

**A DKASE közgyűlése.** A Dabre-  
ceni Kereskedők és Alkalmazottak  
Sport Egyesülete 15 éves jubiláris  
és tisztújító rendkívüli közgyűlését  
vasárnap, szeptember 13-án dél-  
előtt 10 órakor a Kereskedő Tár-  
sulat dísztermében tartja a követ-  
kező tárgysorozattal. Elnöki meg-  
nyitót mond *Rimanóczy Béla* vil-  
lanygyári igazgató, ünnepi beszédet  
tart *Medvegy Elemér* téglagyári  
igazgató, elnökségi beszámolót mond  
*Króh Vilmos*. Ezután az ellenőrök  
jelentése, a felemtvény megadása,  
tisztújítás következik. A tisztújítás  
a DKASE köréből nagy érdeklődés  
előzi meg.

### A TŐZSDE

**Zürichi zárlat**  
Newyork 518—, London 2511 1/2, Mi-  
lano 2122—, Paris 2430—, Brüsszel  
2980, Prága 1535—, Budapest 0,007260  
Beigrád 922,5, Bukarest 260, Hollandia  
208,5, Berlin 123 1/2, Bécs 73,06, Varsó  
91, Szófia 375.

#### Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizarióliamokról

Dollár 71810—72090, angol font 345000—  
347000, hollandi forint 28305—28575,  
francia frank 3345—3379, svajci frank  
13740—13850, csehszlovák korona 2098—2120, lei  
846—352, rra 2921—2953, dinár 1249—  
1271, 100 német márka 16775—17025,  
osztrák korona 99,92—100,76 fillér.

#### Terménytorzsai zárlat

A mai terménytorzsán majdnem az ös-  
zes cikkben lanyha volt az irányzat  
A forgalom élénk.  
Árvalos árak: 76 kilós tiszavidéki  
buza 370—372,5, egyéb 362,5—367,5,  
77 kilós tiszavidéki 375—377,5, egyéb  
367—372, 78 kilós tiszavidéki buza  
377—380,5, egyéb 372,5—375, 79 kilós  
tiszavidéki buza 380—382,5, egyéb 375—  
377,5, sórárpa 310—360, korpá 175—180,  
repce 262,5—277,5, tengeri 277,5—282,5,  
repcse 580—595.

#### Férensvárosi sertiávasár

Nyiltvási maradvány 733 sertés, érke-  
zett 511, eladott 200. Árak: zsirsertés  
fiatal konnyú 17—19,5, nehéz 23—23,5.  
Zsirtváson nem volt üzlet.

**Postakönyvek**  
a kultuszminiszter fenhatósága  
alá tartozó összes tudományos  
**intézetek és iskolák**  
számára a keresk. minisztérium  
által 17569—1925. szám alatt  
folyó évi június hó 20-án ki-  
adott rendelet szerint kaphaták:  
**Dávidházi Kálmán**  
könyvkötészet és dobozgyár cégnél  
Debrecen, Fűvészkert-utca 9

**Párisi Hölgytörzsr Szalon**  
Simonffy-u, tejpiac.  
Tartós ondolás.  
Henné hajfestés.  
Hullott és vágott haját legmagasabb áron vessz

**ELADÓ AUTÓK**  
garantált üzemképességgel: 24 ló-  
erős Laurint és Clemens 6. sz. modern  
autó villanyvilágítással, 18 lóerős  
4 személyes modern Prága autó és egy  
ugyancsak teljesen nagy javításon át-  
ment Ford autó, négy személyes, ol-  
csó árban, teljes garancia mellett.  
**Vértessy József autóztem,**  
Szepeességi-utca 20. szám. Telefon 934.  
**Sofföriskola**  
gyakorlati és szellemi oktatással.

**Hölgyek  
öröme**  
már megérkeztek a legdivatosabb gypju-  
fonalak párna, kendő, kabát és kelim kendő  
készítéshez. Szőnyegfonalak nagy választék-  
ban SZILÁGYI LAJOS kézimunka műhímező  
vállalata DEBRECEN. SZÉCHENYI-U. 1.

**Pénztár-blokk**  
öt féle betűjelzéssel  
kapható bármily mennyiségben  
lapunk kiadóhivatalában  
**Piac-utca 59. sz.**

**SZÓZAT**  
KRISZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP  
Előfizetés: Egy hóra 40.000 k  
negyedévre 10.000 korona. —  
Egyes szám ára hétköznap 2000  
korona, vasárnap 3000 korona

**OLCSÓ, BIZTOS, GYORS**  
eredményt ér el, ha a  
SZÓZAT-ban hirdeti!

## APROHÍRDETÉSEK

**Egy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírnap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.**

### Levelezés

„Béla” jellegre levél van ott, mint multkor, H. B. M. 1063  
Magános fiatal független nő barátságát keresem szíveskedés céljából. Levelet „Sírva” jellegre a Debreceni kiadóhivatalba. 1054

### Lakás

**Kétszobás és mellékhelyiségekkel álló központi lakásomat elcserélem hasonlóval, Cim a kiadóban.**  
**Piacon két szép szoba orvosi rendelőnek, ügyvédi irodának azonnal kiadó. Cim a kiadóban.** 935  
**Butorozott szoba kiadó, Széchenyi-utca 11. Földszint.** 1041  
**Új szoba központi fűtéssel különbejárattal előkelő ut részére kiadó, Varga I. félemelet.** 1088  
**Szigorúan különbejárattal szobát keresek feltétlen központban. Cim a kiadóhivatalban.** 1049  
**Télen, nyáron lakható háromszobás kertesház Széchenyi-kert, Sasztina-u. 8. sz. eladó.** 1051  
**Homokkert elején szoba, konyha, speiz átadó olcsón. Cim a kiadóba.** 1061  
**Sürgősen keresek egy vagy két szoba, konyhás lakást magas lélelésre. Lehetőleg a D. M. K. E. környékén. Cim a kiadóban.** 1070  
**Kis szoba konyha átadó butorral vagy ennélkül, Török Bálint-u. 2.** 1057  
**Egy szoba, konyha kis léleléssel kiadó. Hatvanutcai-kert, Gchér-utca 12.** 1056  
**Különbejárattal udvari butorozott szoba egyenlővel, villanyal kiadó. Miklósu-utca 25.** 1050  
**5-7 millió korona lélelést fizeték 1 szép szoba, konyha, kamra, külön udvarral, lehetőleg közeli kertben azonnali beköltözéssel. Ajánlatokat „Fiatal pár” jellegre a kiadóba kérek.** 1055

### Ajánlat

**Vasas téglá, kitűnő minőségű, nagyon olcsón kapható Hortobágy Téglagyár Rt.-nél Szentanna-u. 11.** 745  
**Olvasni tanulni öh-jtők jelentkezzenek déli-élőtlőknél egyetemi könyvtárban. Simonffy-utca 2/c II. em.** 2180  
**Zongora tanárnő tanítványokat vállal, akadémiai módszer szerint tanít és kívánatra a városi zeneiskolában vizsgáztat, Cim a Hajdúföldnél** 757  
**Középszkolák fiúkat vagy lányokat teljes ellátásra Piacon elfogad keresztény uri család, Cim a kiadóban,** 936  
**Hölgy vizsgára szakszertelen előkészít Kiss gépműhelye, sofferiskolája, Erzsébet-utca 20,** 2204  
**Favágást motorral házaknál vállalkozok. Cim Bejomi fatelepe, nagyalomáson vagy Kémalom-utca 5. Iskoláknak, testületeknek nagy árengedmény** 1081  
**Gimnáziumi tanár rendes és magántanulók tanítását vállalja, Erzsébet-utca 23** 1035  
**Időforgalmu fűszerüzlet 2 szoba, konyha, kerttel átadó. Értekezni Bujdosó-utca 12** 1036  
**Tej, uradalmi, magas zsirtartalmu, állandó téli, nyári háshoz szállításra megrendelhető Piac-utca 16. szám II. 4. Telefon 13-88.** 1048  
**Hordójavítások legolcsóbb árban báró Györfly hordógyárban Nap-utca 4. alatt készülnek. Telefon 12-88.** 1044  
**Pesten lakó uri asszony 2 leánykát teljes ellátásra elfogadna. Értekezhetni Ruzsicska fényképezésnél.** 1046  
**10 köcsér házi koszt jutányosan kapható. Cim a kiadóban.** 1050  
**Kiadó vendéglő Csapó-utca 79.** 1062  
**Homokkertben egy új épület ipari célra vagy lakásnak kiadó. Értekezni Eötvös-utca 80.** 1065  
**Egy vagy két egyetemi hallgatót teljes ellátásra elfogadok. Varga-u. 11.** 1068

**Eperpalánt őszi kiállításra olcsón kapható Széchenyi-ut 8.** 2229  
**Tengeritöréshoz használt szakkok olcsón kaphatók, Hileiszövegzet, Csapó utca 28.** 2210  
**Zongorázni tanítok, magyar nótákra is Házhoz is elmegyek. Eötvös-utca 48.** 2228

### Kereslet

**Dezki Imre 52 éves munkás ember major-s, béres, kocsis vagy hasonló állást keres, Megkeresést Hajdúföldhöz kér,** 995  
**Gyakorlott szobalányt keresek 15 re. — Bathány-utca 14.** 2211  
**Csemegészők csomagolóshoz leányok felvételnek. Jelentkezés Molnár Lukács úrlétében, Kossuth-utca.** 2215

Legolcsóbb szőrmeárak forrása a

## Lipcsei Szőrmeház

Bika bérház József kir. herceg-u. 1.

Szőrmebundák mindennemű szőrmeből mérték szerint is. Gyermekekből 700.000 K-tól. Valódi szőrmeboák 300.000 K-tól  
**Részletfizetésre is!!**

## Országunk jövője és gazdaságunk boldogulása

a többtermelésről függ. Többtermelésünknek pedig egyik legfontosabb eszköze a nemesített fajtiszta vetőmag. Hogy ily vetőmag mindenkinek rendelkezésére állhasson, Debrecenben Király-utca 2. szám alatt a **Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaságnál egy bizományos r. kiárt állítottunk fel** itt kaphatók a legkisebb mennyiségtől kezdve is egyelőre a SZERÁCS-féle buza és a FLEISCHMANN-féle rozs nemesített vetőmagvaink. Mindkét vetőmag eddigi tapasztalataink szerint jelentékeny termésmennyiséget ad, mit már az egész ország igazol. Eredeti nemesített vetőmagjainkat csak **védjegyes címkével és szárazóplombbankkal** ellátott zsákokban hozzuk forgalomba. Érdeklődők forduljanak a **Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársasághoz** Debrecen, Király-utca 2. szám alá, hol bővebb felvilágosítást kaphatnak.

**Vetőmagnemesítő és Értékesítő Rt. Budapest, Méréleg-utca 3.**  
Vezérigazgató: Székács Elemér.

**Veszek középszert vagy bérelek 100 hektóig új boros hordókat vagy használtak. Ajánlatokat Molnár Lukácshoz Kossuth-utca, városbáza.** 2181

**Keresek megvételre önálló háromszobás teljesen felszerelt lakást. Ajánlatokat a Hajdúföldhöz kérek „25,525” jellegre.** 1039

**Főző és kizilány, kik tömegfőzésben jártasok, továbbá mosónő és mosogató azonnali belépésre felvétetik. Farkas tápintézet gondnok, Kollégium.** 1084

**Gyakorlott pénztárnoknő állást keres. Cim a kiadóban.** 1088

**Elnöksztályu cipészegésedet felveszek. Berkovits Zoltán, Péterfa-utca 57.** 1030

**Kereskedőségű állást keres fűszer-, festék- vagy borszakmában. Cim a kiadóhivatalban.** 1037

**Kereskedelmi érettségivel kaucióval állást keres. Megkeresés „Biztos” jellegre Tiszántúli kiadóba.** 1029

**Ein deutsches Stubmädchen wird gesucht Kupfer Piac-utca 10.** 1048

**Banktisztviselő, hat évi budapesti bankgyakorlattal, mérlegképes könyvelő, levelező, tőzsdei állást keres, Barna József. Busi-utca 11. Begen levelével.** 1042

**Lakatosstanulót felveszek. Sodronyágybetét megrendelhető Oitó Mihály lakatosnál Rákóczi 18.** 1047

**Két férfi 15-re kvártélyba felvétetik. Veres-utca 80.** 1068

**Tisztviselő, jó megjelenésű kiszolgáló kisaszony felvétetik a Kovács cukrászdában.** 1062

**Hnygdias állami alkalmazott laboránsnak felvétetik Idegklinikára, kórház, 1053**  
**Aszonall belépésre felveszünk kifutó fiút vagy leányt. Széchenyi-ut 8.** 2230  
**Bejárónő könyvvél felvétetik Hatvan-utca 2. Ügyvédi iroda.** 2231  
**Busakölcsönt 25-100 mázsáig magas fedezetre keresek. Cim Weisz fűszerüzletben, Deák és Teleki sarok.** 2222

### Eladás

**80 holdas jó homok föld, melyben 20 hold kaszáló, 2 hold erdő, 58 szántó tanyával, jutányosan eladó. Marosán Jánosné, Nagyiéta,** 2103  
**Eladó nyeltekű ház Timár-utca 88. sz. Lakó nincs.** 2178  
**Boreladás. Elsőrendű 100 hektó rizling, ezerjő nagyban és hordónként még kapható. Készül szedett alma télire megrendelhető Molnár Lukács termelőnél Kossuth-utca, városbáza.** 2182  
**Kis családi ház jutányosan árban eladó Árpád-tér közelében. Cim a kiadóhivatalban.** 888  
**Szőlő, egy nyilas, Sestakerkben eladó, Erzsébet-utca 20.** 2203  
**Divaltos női selyemkabát krepdechinnel bélelve teljesen új, továbbá divalton fehér filzkabát szőrmegallérral jutányosan eladó. Cim a kiadóban.** 1071

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVISÉLŐKBŐL ALAKULT

## 'TÜZ'

FÜTŐANYAG KERESKEDELMII VÁLLALAT

DEBRECEN, KÁLVIN TÉR 19. SZ.

I. 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldal)

TELEFON 353.

**89.000 K-ért**

szállít házhoz egy mázsás minőségű luxus porosz fűtőszénét kedvező fizetési feltételek mellett !!!

**Üzemi szén, kétszer mosott porosz kovács-szén.**

**Borsodi szén, eredeti bányában.**

la. teljesen száraz bükk hasáb és aprított tűzifa hasonló olcsó napi áron szerezhető be.

### Vegyés

**Üzletátvétel. Ügyfelem mai napon Nagy Katalin Kinizsi-utca 24. szám alatti üzletét átvette. Felhívom a hitelezőket, hogy még fennálló követeléseiket Piac-utca 63. szám alatti irodamba 3 napon belül jelentésk be, mert azonnal semmi nemű követelést el nem ismeretünk. Dr. Tukacs Dezső, ügyvéd,** 896

Elsőrendű

## CSERÉP

érkezett KEMÉNY műszerezkedésbe Deák Ferenc-utca 24. Telefon 14-34.

## VANGOR ANTAL ÉPÜLET- ÉS BUTORASZTALOS CSAPÓ-UTCA 9. SZ.

Készít és javít minden e szakmába vágó munkát.

## Poloskát

SVÁBBOGARAT, TÚCSRÓT, HANGVÁT

24 órán belüli mindenki kírthatja a szabadalmazott feregirtóval. — Olcsó árban kapható!

## STERN festéküzletében

Garantált minőségű patkányirtóból állandóan nagy raktár. — Üzlet az Arany Bikkával szemben

## ŐSZI ÉS TÉLI SZÖVETUDONSAGOK

megérkeztek, melyből olcsóbban készítek mérték után elegáns ruhákat mintha késon venné. Mindenki saját érdekében győződjön meg.

Sélyei József uri szabó

Pé erfia és haly Kálmán-utca sarok

Heti és havl fizetésre is megbítható egyéneknek

## HÁLÓSZOBA, EBÉDLŐ, URISZOBA, SZALON ÉS BÖRGARNITURA, HENCSEK, MADRAC

szállításal

legmérsékeltébb árban borserezhet!

**SZÁNTÓ ZSIGMOND**

kárpitos és bútorkereskedő DEBRECEN, CSAPÓ-U. 17. (Szinházi útjára)

Fotelek ÉJZEL ÁGY nagy választékban Műhely telefon 11-19 Üzlet 10-30

## BOROSHORDÓK

taposó és káposztás kádak — új és használt — minden nagyságban állandóan kapható. Javítást egyor- sán és jutányosan készíttetnek

**Baró Györfly hordógyárban**

Nap-utca 4. szám alatt. Telefon 12-83

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59.